
ДОМАШНЄ ЗАВДАННЯ

ДОМАШНЄ ЗАВДАННЯ - НОВІ ТЕНДЕНЦІЇ В ПЕДАГОГІЧНІЙ НАУЦІ Й ПРАКТИЦІ
Необхідність домашньої роботи учнів обумовлена не стільки розв'язанням дидактичних завдань (закріплення знань, удоско​налювання вмінь і навичок), скільки завданнями формування на​вичок самостійної роботи й підготовки школярів до самоосвіти.
Які види домашніх завдань можна визначити, зважаючи на дидактичну мету?
· Що готують до сприйняття нового матеріалу, вивчення пової теми.
· Що спрямовані па закріплення знань, вироблення вмінь і на​вичок.
· Що задовольняють потребу в застосуванні отриманих знань на практиці.
Якими є функції домашніх завдань?
· По-перше, на уроках мають місце концентроване запам'я​товування й переведення знань в оперативну, короткочас​ну пам'ять. Для переведення знань у довгострокову пам'ять учням необхідне повторення, що вимагає виконання роботи певного обсягу, тобто організації домашньої навчальної роботи. До того ж, домашні завдання необхідно виконувати в день їх отримання. Засвоєний на уроці матеріал інтенсивно забува​ється в перші 10—12 годин після сприйняття.
· По-друге, вирівнювання знань і вмінь учня, його навичок У тому випадку, якщо він тривалий час хворів і багато про​пустив.
· По-третє, стимулювання пізнавального інтересу учнів, бажання знати якнайбільше з предмета або з теми. У ньому випадку позитивну роль відіграють диференційовані домашні завдання.
· ГІо-четверте, розвиток самостійності учня, його посидючості й відповідальності за виконане навчальне завдання.
ПОРАДИ ЩОДО ДОМАШНЬОГО ЗАВДАННЯ
· Домашнє завдання дається па початку або в середині уроку. Воно допоможе спрямувати увагу учнів, підготувати до сприй​няття нового матеріалу.
· Правильно підготовлене завдання зможе перетворити сам факт домашньої роботи з нудної необхідності па цікаву, корисну вправу.
· Спрямувати роботу учнів у домашньому завданні таким чином, щоб вони розуміли, що без виконаного завдання їм важко буде на наступному уроці.
· Пояснити учням, що домашні завдання гармонійно пов'язують кілька уроків у єдину систему.
За яких умов виконання домашнього завдання учнем є результативним?
· Коли учень, виконуючи домашнє завдання, володітиме алго​ритмом дії.
· Якщо домашнє завдання враховуватиме вікові особливості й інтереси учнів, індивідуальні якості учня.
· Коли разом із домашнім завданням чітко визначатимуться терміни його виконання.
· Якщо виконання домашнього завдання буде оцінено.
Які види домашньої навчальної роботи використовують у шкільній практиці?
· Індивідуальний (найчастіше, окремим учням класу; може бути виконано на картках або з використанням зошитів на друко​ваній основі).
· Груповий (група учнів виконує якесь завдання, що є части​ною загальною класного завдання, такі завдання доцільніше задати заздалегідь).
· Творчий (написання переказів, творів, виконання малюнків, виготовлення виробів, наочних посібників варто задавати не на наступний урок, а на кілька уроків наперед).
· Диференційований (може бути розраховано як па «сильного» так і на «слабкого» учня).
· Одне на весь клас (постійне застосування таких завдань ц0 сприяє розвитку творчих здібностей учнів, однак виключати його не слід, тому що під час виконання в учнів відпрацьову​ються різні навички й формуються вміння).
· Складання домашньої роботи для сусіда по парті (новатор​ський вид домашньої роботи, «склади сусідові по парті два завдання аналогічно до тих, що розглядалися па уроці»).
Необхідно докласти всіх зусиль для того, щоб учень не боявся покарання й поганої оцінки за домашню роботу. Якщо виконав до​машню роботу — молодець! Виконав правильно — отримай гарну додаткову оцінку! Виконав неправильно — виконаємо разом! Го​ловне, щоб дитина мала бажання працювати. Ллє одного мораль​ного стимулювання замало. На початку вивчення теми вчитель задає домашнє завдання одночасно у двох або трьох рівнях.
Які існують три рівні домашнього завдання?
· Обов'язковий мінімум — абсолютно зрозуміло й доступно всім.
· Тренувальний — для учнів, які бажають добре знати предмет і без особливих труднощів опановують програму.
· Творчий — домашнє завдання виконується добровільно, це стимулюється високою оцінкою, звільненням від завдань пер​шого і другого рівня, виконані завдання можна здати в будь- який час протягом вивчення теми.
Які існують види інструктажу, коли дається домашнє завдання?
· Пропозиція викопати так само, як виконувалися аналогічні роботи в класі.
· Пояснення способу виконання завдання на двох-трьох при​кладах.
· Розгляд найскладніших елементів домашнього завдання.
Правила, що необхідно знати й пам'ятати кожному вчителеві
· Намагатися піклуватися про різноманітність домашніх зав​дань, прагнути до того, щоб завдання на засвоєння основних знань і вмінь одночасно розвивали певні якості особистості.
· Задавати додому тільки тоді, коли переконані, що зможете знайти час на уроці для перевірки й оцінювання виконання завдання, а плануючи урок, не забувати про домашнє зав​дання.
· Не бути переконаним, що всі школярі обов'язково виконають поставлене вами завдання.
· На уроці використовувати будь-яку можливість для самостій​ної діяльності школярів.
· Упевнитися, чи всі учні зрозуміли, у чому полягає домашнє завдання; не давати завдання додому тоді, коли дзвенить дзвоник, або після нього; повідомляти завдання тоді, коли воно не порушує логіки уроку.
· На уроці вчити школярів техніки й методів навчання, додому задавати завдання, виконуючи які, учні свідомо застосовують ці методи.
· Використовувати диференційовані домашні завдання для за​кріплення матеріалу, для розвитку індивідуальних здібностей учня.
· За допомогою постійного контролю домагатися, щоб в учнів не виникало сумніву у необхідності виконання домашнього завдання; домагатися, щоб не виконана у визначений термін робота обов'язково була виконана згодом.
Будь-яке домашнє завдання повинне виводити школяра на но​вий рівень його пізнавальної діяльності порівняно з тим, чого він досяг у класі; домашнє завдання повинно стимулювати до​питливість.
Пошуковий характер завдання — це головна ознака домашньої роботи. Якщо домашнє завдання є максимально корисним для учня, то тоді не варто від нього відмовлятися.
Способи перевірки домашнього завдання
· Фронтальна перевірка виконання вправи.
· Вибіркова перевірка письмового завдання.
· Фронтальне опитування за завданням.
· Виконання аналогічної вправи.
· Взаємоперевірка виконання письмового завдання.
· Опитування за індивідуальними картками.
· Опитування з викликом до дошки.
· Змагання між рядами «Хто напише на дошці більше вивчених термінів» (можуть бути терміни, дати, формули, прізвища з певної теми; розв'язання схожих задач тощо).
· Фактологічний диктант. Проводиться за фактичним матеріалом попереднього уроку. Запитання ставляться швидко, відповідь вимагає двох-трьох слів. На партах — аркуші й ручки. Відповідати необхідно дуже швидко.
· Вибірковий контроль. Роботи учнів перевіряються вибірково. Після того, як учні здали їх на перевірку, їх перелічують, перетасовують і витягають навмання декілька із них.
· Вліцконтроль. Проводиться у високому темпі для виявлен​ня ступеня засвоєння простих навчальних навичок, якими зобов'язаний володіти колений учень. Обмежений час на від​повіді (до 1 хв — на запитання), запитання повинні бути кон​кретними, відповіді — короткими.
· Супер-контроль. Текст контрольної роботи розробляють учні одне для одного. На одному аркуші пишуть завдання, на іншому — відповіді. На уроці обмінюються завданнями й вико​нують їх. За своїми аркушами відповідей перевіряють ви​конання. На цій контрольній учень отримує три оцінки — за завдання, виконання й відповіді з перевіркою. Виставляється середній бал.
ЯКІ ДОМАШНІ ЗАВДАННЯ МОЖУТЬ БУТИ У СТАРШІЙ ШКОЛІ
Старша школа, якщо вона хоче бути ефективною, повинна ор​ганізувати свою роботу зовсім інакше, ніж звичайна уніфікована школа. Особливо відповідальною має бути організація навчальної роботи учнів та їх «профільних учителів». Це необхідно робити без застосування методів безпосереднього примушення. Саме в цьому контексті можна побачити цінність реалізації принципу відпові​дального ставлення учнів до вивчення програмного матеріалу за умов відсутності поточних домашніх завдань. Причому організації навчальної роботи без домашніх завдань — це не якийсь цікавий індивідуальний підхід, а досвід усього колективу.
Що оголошується для старшокласників на початку теми?
· Література, якою можна скористатися, крім підручника і кон​спекту.
· Перелік того, що повинні засвоїти учні, під час вивчення теми.
Уроки проводяться у вигляді лекцій, за потреби проводять​ся практичні заняття. Перед заліковою перевіркою засвоєння знань проводяться пробне тестування або тематичний диктант.
Завдання оцінюється «залік/незалік». Для заліку необхідно дати правильних варіантів відповідей на 75 % від усього зав​дання. Учні самостійно визначають, що у чому вони гірше обі- знані, самостійно готуються до складання теми. Але обов'язково повинні проводитися консультації, де вчитель може пояснити незрозуміле.
Тільки після такого занурення в основи програмового мате​ріалу через послідовні спроби первинного його практичного за​стосування можна переходити до важливішого етапу — тестування на визначення рівня вмінь застосувати вивчене в конкретних умовах окремих завдань. Але перед цим можна дати тематично домашнє завдання, схоже на контрольне завдання.
ВИКОРИСТАННЯ КОРОТКОСТРОКОВИХ ПРОЕКТІВ  ЯК ДОМАШНІХ ЗАВДАНЬ
Метод проектів завжди орієнтований на самостійну діяль​ність учнів — індивідуальну, парну, групову, яку учні виконують протягом певного відрізка часу. Метод проектів дає можливість навчити учнів користуватися інформацією, науково-популярною літературою. Проект завжди припускає розв'язання якоїсь проб​леми.
Що передбачає розв'язання проблеми?
· Використання сукупності різноманітних методів, засобів на​вчання.
· Необхідність інтегрування знань, умінь і застосовування знань із різних галузей науки, техніки, технології.
4 3 яких етапів складається система підготовки учнів до проектної діяльності?
· І етап — передпроектна діяльність.
· II етап — короткострокові монопроекти.
· III етап — середньострокові монопроекти з використанням класичних дидактичних способів навчання.
· IV етап — довгострокові монопроекти з використанням кла​сичних дидактичних способів навчання.
· V етап — довгострокові монопроекти із застосуванням засобів інформатизації.
· VI етап — довгострокові міжпредметні проекти із застосуванням засобів інформатизації.
· VII етап — можливе виконання міжшкільних проектів.
Короткострокові проекти передбачають творчі завдання, тоб​то такі, що вимагають від учня знаходження нового алгоритму розв'язання.
 На основі яких форм навчання (домашні роботи) може розглядатися організація творчої діяльності учнів?
· Складання звітів.
· Написання творів і казок з обраної теми.
· Написання статей у журнал робіт класу.
· Складання кросвордів.
· Складання запитань і завдань для однокласників з певної і теми.
І Виконуючи ці завдання, учні опановують певні досягнення науки, розвивають фантазію, спостережливість, увагу й здібності, а для деяких тем їм доводиться шукати додаткову літературу. Усі завдання спрямовані не на розгляд окремих понять, доступ​них розумінню учнів, а на вивчення системи логічно пов'язаних між собою понять. Творчо працюючи, учні здобувають комплекс навчально-творчих умінь, учаться генерувати нову, оригінальну ідею й виражати особисте «я». Такі завдання вимагають від учнів використання фантазії й уяви, а також застосування основних базових знань для розкриття теми або доказу висунутої ідеї.
2
3

