
ПИСЬМОВІ РОБОТИ

РЕФЕРАТ
Реферат — де стисле викладення у письмовому вигляді або у формі публічної доповіді змісту книги, наукової проблеми, результатів наукового дослідження; доповідь на певну тему, що висвітлює її на основі огляду літератури й інших джерел.
Захист реферату — одна з можливих форм іспиту або заліку в школі, коледжі або виші. Вона припускає попередній вибір учнем проблеми, що його цікавить, її глибоке вивчення, викла​дення результатів і висновків.
ЯКОЮ Є СТРУКТУРА РЕФЕРАТУ?
Вступ
Обґрунтування вибору теми, її актуальність. Окреслення мети й завдань роботи. Стислий огляд використаної літератури.
Основна частина
Крок за кроком розкривається тема, сказане підтверджуєть​ся цифрами, фактами й цитатами. Кожний розділ завершується короткими висновками.
Висновок
Формулюються загальні висновки за темою, висловлюються згода або незгода з позиціями авторів першоджерел, а також власний погляд на розв'язання проблеми.
Оформлення реферату
Розмір шрифту — 12-14, Times New Roman, звичайний; інтервал між рядками — 1,5; розмір полів: лівого — 30 мм, правого — 10 мм, верхнього й нижнього — по 20 мм.
Необхідно друкувати текст, на одній стороні аркуша, винос​ки й примітки друкувати на тій самій сторінці, до якої вони належать, через 1 інтервал, дрібнішим шрифтом, ніж основний текст.
Усі сторінки потрібно нумерувати, починаючи з титульного аркуша. Цифру номера сторінки зазначати вгорі у центрі сторінки, на титульному аркуші номер сторінки не зазначати.
Титульний аркуш
Оформляється відповідно до стандартів навчального закладу й містить таку інформацію:
· назва школи (у верхній частині аркуша, по центру);
· назва реферату (в центрі аркуша, без слова «Тема» і лапок);
· прізвище, ім'я по батькові й клас виконавця (праворуч, під назвою реферату);
· прізвище, ім'я, по батькові вчителя;
· місто, рік виконання роботи (без слова «рік», унизу аркуша по центру).
Зміст
Містить назви розділів та підрозділів реферату із позначенням номерів сторінок, на яких вони починаються.
Зміст уважається другою сторінкою роботи; па ній цифра 2 також не зазначається.
Текст роботи
Вступ, основна частина, висновок. Усі глави й параграфи повинні бути виділені в тексті заголовками й підзаголовками.
Список літератури
Список джерел в алфавітній послідовності за прізвищами ав​торів або за назвами збірок із зазначенням місця видання, назви видавництва й року видання.
ПОРАДИ З ПІДГОТОВКИ І ЗАХИСТУ РЕФЕРАТУ
ПЕРШИЙ КРОК
Обрати тему й правильно сформулювати її. Тему може визна​чити вчитель, а може обрати учень. Вона повинна бути сформу​льована грамотно з літературної точки зору.
     Що може містити тематика реферату?
• Різні дослідницькі завдання (постановка серії експериментів з якоїсь теми курсу та ін.).
• Теоретичні запитання, що виходять за межі програми курсу, історичні дослідження (роль якихось відкриттів у розвитку науки, діяльність учених та її значення тощо).
У назві реферату варто визначити чіткі межі розгляду теми або питання, що не повинні бути занадто широкими або занадто вузькими. Необхідно пам'ятати, що тема має бути актуальною з наукової точки зору або із практичних міркувань. Бажано уникати довгих назв у назві реферату.
Що можна порадити вчителеві?
Обов'язково дізнатися про ту тему, яку обрав учень, а якщо йому складно, необхідно допомогти визначитися з вибором теми, не залишати його на самоті із вибором теми (можливо, де його перша робота). Флегматичному учневі навряд чи варто розглядати динамічні теми з величезним обсягом матеріалу, йому підійде конкретна тема з вузьким профілем. Допитливому учневі краще запропонувати тему з елементами дослідницької роботи. Спокій​ному й урівноваженому учневі можна порадити фундаментальніші теми.
На перших етапах роботи над рефератом можливі заняття в групах, саме так для дітей простіше, зрозуміліше обговорювати теми, мсту, завдання. Колективне обговорення є можливим для обрання теми реферату, постановки мети, формулювання завдань. Коли висловлюється кожний, то виникає цілий спектр поглядів, який можна розглянути, відфільтрувати, розширити.
ДРУГИЙ КРОК
Визначити вид (тип) реферативної роботи.
Які варіанти реферативної роботи існують?
Аналітичний огляд. Цей вид реферату можна побудувати подвійно: або у вигляді викладення історії вивчення проблеми (що нового внесли ті або інші дослідники), або у вигляді аналізу сучасного стану проблеми.
Висновок реферату: визначення нових аспектів, що необхідно вивчати.
Критичний аналіз дискусії — запропонована тема може розглядатися у зв'язку з невизначеністю питання в науці, а також у зв'язку із численними теоріями й суперечками, що виникають навколо неї. 

Висновок реферату: виявлення сутності суперечки.
Розгорнута рецензія, у якій необхідно обґрунтувати актуаль​ність теми, викласти теорію, запропонувати аналіз теоретичної позиції.
Висновок реферату: уточнення цінності й сумнівних положень роботи.
Що можна порадити вчителеві?
Цілком можливо одну тему викласти з різних позицій. Необ​хідно допомогти учневі визначитися з типом реферативної роботи, урахувавши близьку йому точку зору.
ТРЕТІЙ КРОК
Скласти план роботи й окреслити завдання реферату. Якщо тема реферату с мстою роботи, то завдання роботи — це її складові частини. Розробити докладний план реферату. Цей план може бути орієнтовним і змінитися під час роботи. Зважаючи на вид реферативної роботи, визначити кількість розділів основної ча​стини. Здебільшого це — викладення різних точок зору, дослі​дження різних історичних епох або розглядання різних аспектів проблеми. Необхідно пам'ятати, що завдання реферату повинні відповідати етапам роботи.
Що можна порадити вчителеві?
Обов'язково дізнатися про поставлену мету й визначені зав​дання, коректно порадити вилучити зайві й додати відсутні. Краще це зробити на початку роботи, ніж виправляти помилки перед захистом реферату. Якщо завдання будуть поставлені не​правильно, то реферат може вийти або «однобоким», або занадто об'ємним, схожим па переказування всіх запитань і аспектів, пов'язаних із темою. Правильно складений план і грамотно по​ставлені завдання — це половина «ситуації успіху» у виконанні Реферативної роботи.
ЧЕТВЕРТИЙ КРОК
Уважно попрацювати з літературними джерелами. Скласти список літератури, яку варто прочитати; читаючи її, відзначати и виписувати все те, що повинно бути в роботі. Біля коленого Пункту й підпункту плану зазначити, з якої книги або статті варто взяти необхідний матеріал. Не забути у тексті реферативної Роботи в пронумерованих підрядкових виносках зазначити, звідки Взято наведені в тексті цитати й факти. Бажано, щоб літературний огляд містив не менш ніж 8—10 джерел різної спрямованості; навчальної, наукової, науково-популярної, енциклопедичної.
Що можна порадити вчителеві?
Краще, якщо учень почне огляд літератури з уважного ви​вчення змісту розділів, параграфів підручника (якщо такий ма​теріал є в межах програми), у яких викладені початкові відо​мості з теми. Іноді варто розглянути матеріал із певною темою, викладений у наукових виданнях для спеціальних навчальних закладів.
П'ЯТИЙ КРОК
Поставитися до вступу серйозно. Розпочати вступ із загаль​новідомих положень щодо запропонованої теми. Зазначити мету роботи, коротко обґрунтувати її актуальність, навести приклади, факти, цитати, що пояснюють значущість роботи. Назвати всі завдання роботи, що потрібно розв'язати для реалізації мети, коротко описати їх зміст. Зробити огляд літератури, у якому зазначити, з якого джерела взято матеріал, проаналізувати його сильні й слабкі сторони. Пояснити позначки в рефераті: для чого і як визначені поняття, терміни.
Вступ — одна з основних частин реферату, тому його обсяг повинен становити дві-три сторінки тексту.
Що можна порадити вчителеві?
Краще, якщо учень напише цю частину реферату — спочатку у вигляді плану або у вигляді тез. Учні усвідомлено можуть напи​сати вступ тільки після виконання всієї реферативної роботи.
ШОСТИЙ КРОК
Грамотно побудувати основну частину реферату. Основна частина реферату повинна містити тільки той матеріал, що ді​браний для розгляду проблеми. Увесь матеріал найкраще роз​поділити за розділами (відповідно до поставлених завдань). Кожний розділ повнішії мати назву, що відтворює її основний зміст. Послідовно розкривати всі передбачені планом запитан​ня, обґрунтовувати, роз'яснювати положення, підкріплювати конкретними прикладами й фактами. Писати грамотно, точно, розподіляти текст на абзаци, не допускаючи повторень. У про​нумерованих підрядкових виносках зазначити, звідки взяті на​ведені в тексті цитати й факти, а також записати помер джерела зі списку літератури у квадратних дужках наприкінці цитати або посилання. Якщо в розділі кілька проблем, положень, по​глядів, методів, то найкраще використовувати підпункти із за​значенням назви коленої проблеми. Завдяки цьому виконавець реферату не тільки не заплутається сам, але й полегшить ро​боту рецензентові, а також продемонструє логіку викладення матеріалу. Крім змісту основна частина реферату може також містити в собі особисту думку автора, самостійно сформульовані висновки, що ґрунтуються на наведених фактах. Не можна перевантажувати основну частину ілюстративним матеріалом, його можна оформити у вигляді додатку. Не варто прагнути до на​писання дуже об'ємних за кількістю сторінок рефератів (рефе​рат — це стисле викладення), середній обсяг основної частини — 10—15 сторінок.
Оптимальна кількість розділів в основній частині рефера​ту — 3-5.
Що можна порадити вчителеві?
Обов'язково прочитати всі розділи роботи, щоб на захисті не виникло непорозумінь, викреслити давні, уже спростовані факти, дані двадцятирічної давнини тощо. Цей етап роботи є індивіду​альним, що потребує від учня відповідальності, уважності, а від учителя — адекватності. Іноді, працюючи над основною частиною, учень «відхиляється від теми». Якщо це припустимо за змістом, то краще відкоригувати тему або видозмінити її. Можливо, учневі більше зрозумілі або близькі якась інша точка зору, позиція або погляд.
СЬОМИЙ КРОК
У висновку підбивають підсумки роботи або формулюють висновки розділів, наводять узагальнений висновок за темою, пропонують рекомендації. Необхідно зробити висновок чітким, коротким, що випливає з основної частини. Не плутати висновок із літературною післямовою, де наведений матеріал, що продовжує викладення проблеми. Обсяг висновку — 2—3 сторінки.
У висновку потрібно звернути увагу на виконання поставле​них у вступі завдань і мети, завдання повинні бути виконані, а мета — досягнута.
Що можна порадити вчителеві?
Висновок, як і вступ, доречно написати, підбивши підсумок усім згаданим темам. Останні фрази висновку повинні бути оптимістичними, завершеними.
      ВОСЬМИЙ КРОК
Бажано вмістити додаток до реферату. Щоб реферативна р0- бота не була перевантажена ілюстративним матеріалом, слід ви​нести всі графіки, таблиці, малюнки, схеми, пояснення з фото​графіями, гравюрами та ін. з основної частини. З одного боку, у такий спосіб можна уникнути перевантаження основної частини, а з іншого — продемонструвати культуру наукової праці. Кожний додаток — на окремому аркуші, пронумерований, із позначкою (Додаток №
, назва), за назвою — ілюстративний матеріал, за потреби під ілюстрацією можна розмістити пояснення. Необхідно пам'ятати, що в основному тексті роботи необхідно робити посилання на додатки в дужках.
      Що можна порадити вчителеві?
Необхідно допомогти учневі дібрати не тільки потрібну фото​графію, але й скласти графік, таблицю або схему.
ДЕВ'ЯТИЙ КРОК
Дотримуватися правил оформлення й строків написання ре​ферату.
Обсяг реферату може варіюватися в межах 15—20 друкованих сторінок і складатися з п'яти частин: вступу, основної частини, висновку, списку літератури й додатка.
Робота над рефератом може тривати від декількох тижнів до декількох місяців. Реферат у чорновому варіанті перевіряє вчитель.
Що можна порадити вчителеві?
У кабінеті на стенді необхідно відвести місце для вимог до оформлення реферативної роботи; зразки титульного аркуша, змісту із зазначенням сторінок, поради «Як написати бібліогра​фічний список».
ДЕСЯТИЙ КРОК
Ґрунтовно підготуватися до захисту. Під час захисту не варто повністю переказувати основну частину роботи. Дуже важливо, щоб протягом 10—15 хв, що відведено для захисту, учень міг роз​повісти про його актуальність, поставлену мету, завдання, вивчену літературу, структуру основної частини, висновки. Необхідно скласти план захисту й розподілити час. Захист реферативної роботи не повинен перетворюватися на «вечір запитань і відповідей».
3 чого складається оцінка за реферат?
· Дотримання формальних вимог до реферату.
· Грамотне розкриття теми.
· Уміння чітко розповісти про реферат.
· Здатність зрозуміти суть за питань, що ставляться за темою
реферату, і формулювати точні відповіді на них.
Що можна порадити вчителеві?
Провести попередній захист реферату для учнів, щоб вони змогли «оцінити свої сили», побачити свої сильні й слабкі сто​рони, спробувати ліквідувати пробіли. Для того щоб учні краще відпрацювали вміння «публічно виступати», слід надати учневі можливість виступити перед учнями свого (паралельного, молод​шого) класу, на факультативі.
ДОПОВІДЬ
Характерною рисою доповіді с науковий, академічний стиль.
Академічний стиль — це особливий спосіб подання текстового матеріалу, що є найхарактернішим для написання навчальних і наукових праць.
Норми стилю:
· речення можуть бути довгими й складними;
· часто вживаються слова іноземного походження, різні тер​міни;
· уживаються вставні конструкції на зразок «можливо», «на нашу думку»;
· авторська позиція повинна бути представлена мало, не слід застосовувати займенник «я», словосполучення «моя точка зору»;
· у тексті можна вживати штампи й загальні слова.
Які якості дослідника розкриваються у доповіді?
· Уміння провести дослідження.
· Уміння подати результати слухачам.
· Кваліфіковано відповісти на запитання.
ЕТАПИ РОБОТИ НАД ДОПОВІДДЮ
· Добирання та вивчення основних джерел за темою (рекомен​дується використовувати не менш ніж 8—10 джерел).
· Складання бібліографії.
· Обробка й систематизація матеріалу.
· Підготовка висновків і узагальнень.
· Розробка плану доповіді.
· Написання.
· Публічний виступ із результатами дослідження.
Доповідь із гуманітарних предметів готується як реферат. Доповідь із фізики, хімії, біології й інших природничих пред​метів має деякі особливості.
Якою є загальна структура доповіді?
1. Тема.
Формулювання теми дослідження (вона повинна бути не тільки актуальною, але й оригінальною, цікавою за змістом).
2. Актуальність.
· Чим цікавий напрямок досліджень?
· У чому полягає його важливість?

· Які вчені працювали в цій галузі?
· Яким питанням у запропонованій темі приділялося недостат​ньо уваги?
· Чому учень обрав саме цю тему?
3. Мета.
Загалом відповідає формулюванню теми дослідження й може уточнювати її.
4. Завдання.
Конкретизація мети роботи, «розкладання» її на складові.
5. Гіпотеза.
Науково обґрунтоване припущення про можливі результати дослідницької роботи. Формулюються в тому випадку, якщо робота є експериментальною.
6. Методика проведення дослідження.
Докладний опис всіх дій, пов'язаних із отриманням ре​зультатів.
7. Результати дослідження.
Стисле викладення нової інформації, яку отримав дослід* пик у процесі спостереження або експерименту. Пропонуючи результати, бажано чітко тлумачити нові факти. Корисно на*
вести основні кількісні показники й продемонструвати їх під час доповіді у графіках і діаграмах. 8. Висновки дослідження.
Висновки формулюються в узагальненій, конспективній формі і стисло характеризують отримані результати, виявлені тенденції. Висновки бажано пронумерувати: зазвичай їх не більше ніж 4 або 5.
ВИМОГИ ДО ОФОРМЛЕННЯ ПИСЬМОВОЇ ДОПОВІДІ
Вимоги до оформлення письмової доповіді схожі до вимог щодо оформлення реферату.
1. Титульний аркуш.
2. Зміст.
Послідовно зазначаються назви пунктів доповіді, а також сторінки, з яких починається кожний пункт.
3. Вступ.
Формулюється суть досліджуваної проблеми, обґрунтову​ється вибір теми, визначаються її значущість і актуальність, повідомляються мета й завдання, характеризується література.
4. Основна частина.
Кожний розділ доказово розкриває досліджуване питання.
5. Висновок.
Підбиваються підсумки або робиться узагальнений висно​вок за темою доповіді.
6. Список літератури.
Правила складання списку літератури є такими самими, що й під час написання реферату.
ПОРАДИ ЩОДО ТОГО, ЯК ВИСТУПАТИ ПЕРЕД АУДИТОРІЄЮ ІЗ ДОПОВІДДЮ
1. Тривалість виступу не перевищує 10—15 хв. Тому, готуючи доповіді, з тексту роботи добирається найголовніше.
2. У доповіді повинно бути коротко відбито основний зміст усіх глав і розділів дослідницької роботи.
3. Знати напам'ять усі терміни, що згадуються в доповіді.
4. Не боятися аудиторії — ваші слухачі оптимістично налашто​вані.
5. Виступати в повній готовності: вільно володіти темою.
6. Зберігати впевнений вигляд — це діє на аудиторію й викла​дачів.
7. Робити паузи так часто, як уважаєте за потрібне.
8. Не квапитися й не розтягувати слова. Швидкість мовлену повинна бути приблизно 120 слів за хвилину.
9. Продумати, які запитання можуть поставити слухачі, і заздалегідь сформулювати відповіді.
10. Якщо потрібен час для того, щоб зібратися з думками, т0 наявність заздалегідь підготовлених карт, схем, діаграми, фотографій допоможе виграти час для формулювання відповіді, а іноді й дасть готову відповідь.
ТВІР
Дуже часто можна почути, що учнівський твір пишуть на уро​ках літератури. Ллє саме написання творів під час вивчення інших шкільних предметів розвиває вміння обрати із тексту основне; чітко, послідовно викладати свої думки; робити висновки. Твори можуть бути про життєвий і творчий шлях видатної особистості, подорож іншою країною, містом, історію технічного винаходу, освітлення власних оцінок історичних подій тощо.
Написати будь-який текст, зокрема шкільний твір, поза жанром неможливо. Традиційний твір — це аналогія літературно- критичної статті, хоча багато хто вважають його самостійним жанром.
Отже, твір можна писати в різних жанрах прози, при цьому зберігається специфіка шкільної вправи.
      Які жанри є найприйнятнішими для твору?
Літературно-критична стаття, рецензія, есе, нарис, щоденник, епістолярний жанр, подорож. Усі вони можуть бути написані як на літературну, так і на публіцистичну тему.
Робота над творами різних жанрів виховує вдумливого, гра​мотного читача, розвиває чуття мовлення, художній смак, образ​не мислення, творчу уяву. 
Якими є прийоми навчання?
· З'ясування своєрідності жанру, засвоєння теорії.
· Читання й обговорення художнього твору й літературної критики різних жанрів, що є взірцевими.
· Порівняння статей різних авторів, присвячених одному твору.
· Складання орієнтовних запитань, що допомагають опанувати жанрову специфіку художнього твору або літературної кри​тики.
· Складання зразкових запитань, що допомагають учням на​писати роботу в певному жанрі.
· Виконання письмових робіт і їх аналіз.
Твори класифікуються за формою.  Якими є форми написання твору?
· Опис, передавання загального враження від предмета (явища, особи), а потім розкриття окремих його ознак.
· Оповідання, розповідь про якусь подію (епізод, випадок із жит​тя), що розгортається в часі.
· Уміння мислити самостійно, відстоювати свою точку зору, міркування,
Практика свідчить, що в кожному учнівському творі містять​ся і опис, і оповідання, і міркування. Жанрові особливості ви​значаються не тільки темою, характером матеріалу для твору, але й способом викладання, ставленням автора до події, явища, героя. Індивідуальність, своєрідність форми твору залежать від обдарованості автора, способу його мислення. Специфіку жанру часто визначає пафос твору (патріотичний, ліричний, комічний, публіцистичний, сатиричний), тобто емоційний настрій, що ство​рив автор.
Залежно від цих факторів навіть нескладний твір про од​ного літературного героя може бути написано в жанрі твору- характеристики з елементами критичного розбору, ліричної спо​віді, літературного портрета, нарису із судженнями про героя художнього твору.
Аналітичні варіанти твору найчастіше оформлюють у жанрі невеликої літературно-критичної статті, рецензії, літературного огляду (огляду).
У якій формі можуть бути складені твори на вільну тему?
· Розповідь.
· Репортаж.
· Замітка.
· Спогади.
· Літературна подорож.
· Публіцистична стаття.
· Щоденникові записи.
Особливості написання творів різних жанрів ТВІР-МІРКУВАННЯ
      Якими є різновиди творів-міркувань?
· Висунення тези (тез), яку (які) автор хоче довести або спростувати.
· Доведення своєї думки за допомогою вагомих фактів, аргументів, цікавих прикладів із життя, власних спостережень автора.
· Висновок, у якому автор систематизує й узагальнює матеріал, будує логічні висновки, що підтверджують або спростовують тезу.
ТВІР-ХАРАКТЕРИСТИКА
Найпоширенішим жанром є твір-характеристика. Вимагає глибокого роздуму не тільки над системою образів, але й про окре​мого героя. Твір повинен бути сповнений міркувань про моральні ідеали героя, вчинки, дії, взаємини з оточуючими. Необхідно про​стежити еволюцію характеру в сюжетному розвитку авторського твору, визначити те індивідуальне, неповторне, що характеризує особистість цього героя.
Ліричні відступи автора допоможуть сконцентрувати увагу учня на часі, у якому жив герой, на його способі життя, почуттях, переживаннях, уявити його живою людиною.
У цьому жанрі можна навести характеристику ліричного героя. Потрібно уникати механічного викладання «одна за одною» основних рис характерів героїв, необхідно поглибити їх спільні й протилежні риси.
Характеристика ліричного героя передбачає високу естетич​ність, емоційність у викладенні, тому учневі потрібно «порину​ти» у зміст. Необхідно осмислити мову твору через виражальні засоби.
ТВІР - ЛІТЕРАТУРНИЙ ПОРТРЕТ
Ще В. Г. Бєлінський наголошував, що мистецтво портрета — це розкриття внутрішнього світу людини. Літературний портрет — один із творчих жанрів, що припускає вільне роз-криття портрета людини. Емоційність викладення матеріалу в цьому жанрі підсилюється. Тут не є обов'язковими посилання на критику, авторитетні джерела. Автор не повинен прагнути д0 послідовності в розкритті портрета, йому слід запропонувати своє бачення, розуміння, значення цієї людини для себе, для свого Буття.
ПОРТРЕТНА ЗАМАЛЬОВКА
Стосується літературного портрета. Вона вимагає обрання однієї картини, одного-двох фактів, але дуже виразних, деталей, до розкривають вигляд героя, письменника або поета.
ТВІР-ЕТЮД
Етюд — це невеликий твір критичного й характеру, присвя​чений якомусь окремому питанню. Етюд повинен стати ліричним монологом автора, цим він цінується, адже відтворює авторське бачення суті картини, події.
ТВІР-ЕСЕ
Есе — невеликий за обсягом і вільною композицією прозовий твір, що трактує приватну тему й передає індивідуальні враження й міркування, пов'язані з нею. Автор зазвичай не робить жодних висновків щодо твору.
Есе можуть бути не тільки літературно-критичними, але й пуб​ліцистичним, філософським, історико-бібліографічним, белетри​стичним есе. Однак найбільше цей жанр поширений у літератур​ній критиці.
Для есе є характерними індивідуальна імпровізація в трак​туванні твору, якоїсь проблеми або теми, невимушена манера викладення — вільна бесіда із читачем. Досить часто використо​вується форма листа й щоденника.
Чим відрізняється стиль есе від інших жанрів?
· Образністю.
· Афористичністю.
· Парадоксальністю.
· Розмовною лексикою.
Завдяки чому автор есе передає особисте сприйняття світу?
· Численні приклади.
· Проводить паралелі.
· Добирає аналогії.
· Різноманітні асоціації.
Для ссе є характерним використання численних засобів художньої виразності:
· метафори;
· алегоричні образи;
· символи;
· порівняння.
Твір-есе можна запропонувати під час вивчення творчості письменника, ученого, видатної особистості. Такий твір повинен містити в собі перше авторське враження від прочитаного, за​гальне розуміння життя письменника, його твору. Він не вимагає глибини розкриття теми (краще, якщо автор твору сам сформу​лює тему), але твір повинен бути струнким, чітко відображати позицію учня.
ТВІР-РЕЦЕНЗІЯ
Рецензія — відгук, розбір і оцінювання нового художнього, наукового або науково-популярного твору; жанр критики, літе​ратурної, газетно-журнальної публікації.
Рецензію має невеликий об'єм і є стислою. Рецензент, у першу чергу, розглядає новинки, про які прак​тично ще ніхто не писав, із приводу яких ще відсутня певна думка.
Твір-рецензія — це різновид критичної статті, ґрунтовний аналіз твору мистецтва (література, вистава, кіно, витвір обра​зотворчого мистецтва).
У роботі потрібно викласти аналіз, судження, які викликав цей твір.
Що таке твори-рецензії?
· Невелика літературно-критична або публіцистична стаття (часто полемічного характеру), у якій розглянутий твір є приводом для обговорення актуальних суспільних або літератур* них проблем.
· Твір, що більшою мірою є ліричним міркуванням автора рецензії, навіяним читанням твору, ніж його тлумаченням.
· Розгорнута анотація, у якій розкривається зміст твору, особливості композиції та його оцінювання.
 Яким є орієнтовний план, що допомагає учням написати
рецензію?
· Короткі бібліографічні відомості про книгу.
· Зміст і назва книги.
· Особисті враження від прочитаного.
· Особливості сюжету й композиції.
· Актуальність проблематики.
· Мова й стиль твору.
· Майстерність автора книги в зображенні характерів героїв.
План рецензії на літературний твір:
· бібліографічний опис твору (автор, назва, видавництво, рік випуску);
· стислий переказ його змісту;
· безпосередній відгук на твір літератури (враження).

Що містить комплексний аналіз тексту?
· Назву.
· Аналіз форми й змісту.
· Особливості композиції.
· Майстерність автора в зображенні героїв.
· Індивідуальний стиль письменника.
Аргументоване оцінювання твору й особисті міркування авто​ра рецензії:
· основна думка рецензії;
· актуальність тематики твору.
У рецензії не обов'язкова присутність усіх згаданих компонен​тів, головне, щоб рецензія була цікавою й грамотною. Розповідь повинна поєднати обґрунтовані, логічні судження із залученням яскравих епізодів, картин, міркувань героїв.
Вступ у рецензії може починатися яскравим епізодом із тексту (текстовою заставкою).
Учень повинен коротко повідомити про автора, історію ство​рення твору, зазначити тему й основні проблеми, що хвилюють художника.
Усе це повинно підвести до висновку про художню своєрід​ність цього твору.
Як складається рецензія про кінофільм?
· Назва кінострічки, автори сценарію й режисери-постановники,
кіностудія, час випуску.
· Тема й ідея.
· Провідні актори, враження від їх гри.
· Найяскравіші епізоди.
· Загальне враження від кінофільму, його оцінка (екранізацію літературного твору необхідно порівняти із джерелом).
ТВІР-ВІДГУК
Для того щоб написати відгук па твір мистецтва, необхідно;
· обрати той вид мистецтва, з яким ви обізнані найкраще, що подобається найбільше;
· знати відповідну термінологію.
Що повинен містити твір-відгук художньої літератури?
· Сюжет.
· Композиція.
· Прийоми, засоби створення комічного та трагічного.
· Ліричний герой.
· Художні засоби.
· Тема, ідея.
Який загальний план має відгук про твір художньої літератури?
· Назва, автор.
· Тема й основна думка твору.
· Де й коли відбуваються події, зображені в творі?
· Які місця в книзі справили на автора твору найбільше вра​ження?
· Хто з героїв особливо сподобався й чому?
· Мова твору (що запам'яталося, здалося незвичайним, оригі​нальним, цікавим).
· Чим збагатила автора твору книга? Які роздуму викликала?
· Яку роль зіграли ілюстрації, передмова, післямова для кра​щого розуміння твору?
Який загальний план має відгук про картину?
· Назва картини, ім'я художника.
· Жанр полотна (пейзаж, портрет, баталія, сюжетна картина, натюрморт).
· Задум художника, зміст картини (або як зображені на картин місце й час події).
Хто або що зображено на першому плані картини? На другому? 

Головний персонаж картини, його зовнішній вигляд. ( Засоби художнього зображення: композиція картини, викори​стання контрастів, тонів, півтонів, колорит (загальний ха​рактер об'єднання кольорів у творі мистецтва — яскравий, тьмяний, холодний, темний та ін.), значення освітлення.
· Як утілений ідейний задум, що є провідною думкою полотна?
· Настрій картини, враження від майстерності художника.
Який загальний план має відгук про скульптуру?
· Назва скульптури, її автор, матеріал.
· Де розташована (місто, село, місцевість, оточення).
· Історія створення; відомості про героя, що став скульптурним образом.
· Центральна фігура або загальний вигляд композиції, скульп​турної групи, постаменту.
· Характер ліній, художній стиль.
· Враження від скульптури (що примушує зупинитися).
Про що повинен знати автор відгуку про скульптуру?
· Композицію.
· Конфігурацію.
· Постамент.
· Точки опори.
· Силует.
· Барельєф.
· Контраст.
· Гру світлотіні.
· Деталі.
· Матеріали (мармур, бетон, бронзу тощо).
ТВІР-ОГЛЯД
У творі-огляді подається менш глибокий аналіз. Тут доречними є звертання до різних творів одного або декількох письменників або поетів, короткий коментар до них.
ЛІТЕРАТУРНО-КРИТИЧНА СТАТТЯ
Учень на основі глибокого аналізу одного або двох-трьох творів висуває одну або кілька проблем, порушених автором. Мета статті: докладно розглянути й дослідити головні проблеми творчості письменника із загальнолюдських позицій, тобто в центрі уваги завжди — морально-естетична цінність твору.
У творі-статті повинні міститися висновки й узагальнення зроблені після глибокого аналізу тексту, а тому можна викори​стати різноманітні прийоми: літературні замальовки, портретні описи, мовні характеристики, діалоги, пейзаж.
Опанувати жанр статті дозволяє читання й аналізування ста​тей відомих критиків.
Зразки запитань, що допомагають проаналізувати літературно-критичну статтю
· У який час написано статтю?
· Якими є погляди автора, основні критерії оцінювання? Що він висуває на перший план?
· Заради чого написана стаття? Що мав на меті критик?
· Які прийоми тлумачення тексту він використовує?
· Як доводить свою точку зору? Як робить висновки й узагаль​нення? З ким полемізує?
· Якою є культура полеміки?
· Які ще написані статті про цей твір? Якою є точка зору їх авторів?
· Які думки й почуття прагне розбудити критик у читача?
· Як виражається особисте ставлення автора статті до прочи​таного?
· Як починається стаття? Її композиція, мова й стиль.
· Як ви ставитеся до оцінок критика?
Необхідно обов'язково цитувати текст художнього твору для підтвердження особистої думки.
Які прийоми можна використовувати, вивчаючи зміст конкретної критичної статті?
· Навести історико-літературну довідку.
· Організувати коментоване читання статті.
· Скласти план і тези до неї.
· Запропонувати написати самостійну роботу у вигляді відповідей на запитання до найскладніших положень статті.
Навчаючи писати твори на тему, пов'язану з теоретико - літературним поняттям, необхідно враховувати, що теорія літератури має прикладне значення в шкільному навчанні та є засобом грамотної інтерпретації й розуміння художнього тексту.
СТАТТЯ В ГАЗЕТУ НА МОРАЛЬНО-ЕТИЧНУ ТЕМУ
Насамперед необхідно обрати тему, що повинна бути сучасною, актуальною і цікавою читачам певного кола (за віком, соціаль​ним станом, професією або смаками, переконаннями). Необхідно вигадати цікавий, яскравий заголовок, що відразу привернув би увагу читачів.
Якими є особливості написання?
· Висувається теза (тези), яку (які) автор хоче довести або спро​стувати.
· Теза (тези) доводяться за допомогою вагомих фактів, аргу​ментів, цікавих прикладів із життя, власних спостережень автора.
· У висновку подається ідея статті, тобто те, па що автор спрямо​вує думку читача, які почуття й відповідні дії хоче викликати.
У газетній статті краще уникати великих за об'ємом загальних роздумів. Факти повинні бути достовірними, правдивими, джерела інформації — надійними, тому що автор за них відповідає. Якщо в статті називаються конкретні особи, варто бути особливо обе​режними й тактовними, оцінюючи їх, щоб не скривдити людину, не поставити її в незручне положення. Це стосується по тільки негативних, але й позитивних явищ, фактів.
Старшокласники вже мають певні навички написання творів па суспільні й морально-етичні теми. Специфіка їх створення в старших класах полягає в тому, що теми обираються серйозні й цілком «дорослі»; судження ґрунтуються не тільки на власних враженнях і спостереженнях, а й підтверджуються об'єктивними джерелами: результатами соціологічних досліджень, тестами пси​хологів, прикладами з художньої літератури (як узагальненого, типового відображення життя), преси, телебачення, цитатами з висловлень відомих авторитетних людей. Твір такого плану ви​магає копіткої роботи з добирання відповідного матеріалу, уміння систематизувати й узагальнювати, будувати логічні висновки, зна​ходити асоціативні зв'язки, активізувати творчу уяву й фантазію.
ТВІР-НАРИС
Нарис — епічний твір, у якому зображені достовірні події й факти реального життя. Цим нарис відрізняється від розпові​ді, у якій зображуються вигадані події, створені творчою уявою письменника.
У подорожі висвітлюються різноманітні сторони матеріального й духовного життя людей, ліричні міркування автора про історію, культуру країни, замальовки звичаїв, типові побутові сцени. У них міститься наукова інформація.
Шкільний твір можна написати в жанрах подорожнього нарису або подорожніх нотаток. Тема може бути публіцистичною або пов'язаною з літературним краєзнавством.
Пам'ятка про те, як писати твір у жанрі подорожніх нотаток:
· Сформулювати тему твору.
· Визначити мету (навести інформацію; викликати в читача почуття радості, гордості за Батьківщину; сформувати високі моральні якості, прагнення подолати негативні явища).
· Описати побачене, викласти факти й події.
· Висловити своє ставлення до викладеного, можна подати й інші точки зору.
· Обрати стиль викладання (публіцистичний, художній або їх поєднання залежно від змісту).
ТВІР-ІНТЕРВ'Ю (ДІАЛОГ)
Сприяє навчанню учнів мистецтва спілкування, учить їх стри​маності у добиранні мовних засобів і вміння аналітично мислити творчо збагачує особистість учнів. Автор твору повинен чітко знати, про що він писатиме (які запитання ставитиме), уміти ко​ристуватися діалогічною мовою, дуже добре бути обізнаним щодо тієї проблеми, яку він порушує в інтерв'ю. Цей жанр розвиває мистецтво монологічного мовлення, передбачає вільне володіння учнем темою розмови, глибоке занурення у творчу лабораторію письменника — автор твору відповідає за всіх тих, хто дає йому інтерв'ю.
ЕПІСТОЛЯРНИЙ ЖАНР (ТВІР-ЛИСТ)
Цей жанр отримав свій розвиток із побутового листування. У художній літературі «кореспонденти» стають персонажами, а їхнє листування — розповідним прийомом.
Форма листів або послань (епістол) дозволяє героям у неви​мушеній, довірливій бесіді розкрити свій внутрішній СВІТ. Крім того, лист створює ефект документальності, справжнього повідомлення, завдяки чому особливо переконливий.
Форма листа використовується в романах, публіцистиці (відкритий лист), критиці.
Шкільний твір в епістолярному жанрі можна писати як па публіцистичну, так і на літературно-критичну тему, однак не варто листуватися від імені літературних героїв, тому що це утрудняє тЛумачення тексту. Листування двох друзів дозволить розкрити різні точки зору на те або інше питання або найповніше довести сВої погляди, усебічно освітивши всі аспекти розглянутої теми.
Пам'ятка про те, як писати твір в епістолярному жанрі
· Сформулювати тему.
· Визначити «героїв», авторів листування (можливо, це буде лист або листи вигаданої чи реальної особи).
· Вести розповідь від імені персонажа (автора листа), передаючи його думки, погляди, враження.
· Обирати стиль викладання тексту (залежно від змісту твору й образа автора листа).
Жанр листа дає можливість зрозуміти морально-естетичні погляди учня, його художній смак. Обов'язковою умовою твору - листа є запис адреси, звертання до адресата, підпис зі словами прощання.
ТВІР-СПОВІДЬ (МОНОЛОГ)
Автор твору в цьому жанрі веде розповідь від першої особи за автором (ідентичність із героєм), тому твір логічно відтворює все життя героя в художній манері, наближеній до авторської. Роз​повідаючи про своє життя, герой розмірковує про багато подій, і в цих міркуваннях необхідно розглянути всі проблеми твору. Якщо учень пише твір на вільну тему, то сповідь — це відвертий, Щирий, глибокий поклик його душі.
Загальні вимоги до учнівського твору
Якими є правила, що допомагають написати твір?
Визначити тему й основну думку роботи, обміркувати й запи​сати заголовок або формулювання теми; якщо пропонуються готові формулювання декількох тем, обрати ту, яка заціка​вить, а також дібрати необхідний матеріал для розкриття теми.
Для того щоб точно визначити тему, а не писати про твір узагалі або одного героя, необхідно уважно прочитати тему, знайти ключові слова, що виражають поставлену проблему, а також відзначити всі поняття, що містяться у формулювати теми, а згодом писати саме про це; тим самим дотримується одна з вимог до твору — відповідність до теми.


Розв'язання поставленої у формулюванні проблеми — це основна думка твору; необхідно довести правильність свого рішення, використовуючи текст художнього твору, у приго​ді стануть коментар, літературна критика, історичні факти та інший літературний матеріал.


Міркування будуть самостійними, якщо спиратися на текст художнього твору, розібратися в позиції автора, висловити своє ставлення до подій, учинків героїв, навести власні мір​кування й докази, що випливають із художнього тексту.


Продемонструвати у творі знання художнього тексту й умін​ня його добирати за запропонованою темою, використовуючи теоретично-літературні поняття, літературну критику й інші необхідні матеріали; усе це визначає змістовність роботи, глибину й повноту розкриття теми.
Забезпечити зв'язність тексту, послідовність і логічність ви​кладання; кожне нове положення, що розвиває основну думку, є наслідком попереднього, а висновки й узагальнення є на​слідком міркувань.
Скласти план твору на чернетці, у чистовик його краще не пе​реписувати; план допоможе написати логічну, струнку за ком​позицією роботу, у якій усі частини будуть об'єднані темою й основною думкою; він допоможе уникнути непотрібних по​вторів, відхилень від теми тощо.
У кожному пункті плану записати приклади й цитати, необ​хідні для розкриття теми; план скласти у формі або називних, або повних розповідних речень; можна дати окремі пункти у вигляді цитат або скласти повністю цитатний план.
Цитати в тексті твору підтверджують висунуті положення; однак не варто перевантажувати роботу цитуванням.
Основну ідею твору можна висловити у вигляді епіграфа для якого слід узяти рядки із прозового або віршованого твору листа, щоденника письменника, критичної статті або афоризм, прислів'я, приказку; можна написати твір і без епіграфа.
Визначити абзаци відповідно до значеннєвих частин тексту твору, написати їх з нового рядка.
Важливою вимогою до твору є стильова єдність і виразні розповіді. Для цього потрібно обрати найбільш відповідні до теми стиль мови.
До чого необхідно прагнути у творі, незалежно від жанру
роботи й обраного стилю мови?
· Відповідності мови до літературних норм і граматичних правил.
· Влучного добирання слів для передавання думок.
· Простоти викладення, уникання вигадливих фраз і виразів, . помилкового пафосу, примітивних виразів, словесних штампів.
· Виразності й емоційності мови, що викликає в читачів наочні [ уявлення й певні почуття.
· Точності у викладанні літературних та історичних фактів.
Твір рекомендується писати із чернеткою, яку варто ретельно перевірити.
План учнівського твору
Скласти план твору означає розподілити його па фрагменти (частини тексту), подумки визначивши основні етапи розвитку думки. Кожний такий фрагмент — це мікротекст, що може бути одним абзацом, а може складатися з декількох.
Кожний мікротекст відповідатиме пункту плану. Важливо, щоб він був об'єднаний головною думкою і мав свій початок, розвиток і завершення.
У пунктах плану фіксуються зазвичай не окремі слова, а роз​горнуті словосполучення. Окремі слова — занадто «вузькі», кон​кретні, тому головну думку або тему ними передати досить важко. Але й складні назви пунктів не підходять, тому що це — уже завершена думка.
Усе, що мали намір повідомити,— повідомлено. Саме слово​сполучення більше підходить для плану. Воно являє собою якусь значеннєву єдність, що несе інформацію в згорнутому вигляді. У самому творі ця інформація «розгортається», думка розкри​ються.
Алє можливими є й формулювання у вигляді запитань, на які у роботі даються відповіді.
Важливо пам'ятати, що план — це інформація про те, як добудовано твір, зміст коленої його частини. Твір повинен «про​кидатися» через план.
3 яких трьох частин складається будь-який твір?

I. Вступ.
II. Основна частина, що містить кілька підпунктів.
III. Висновок.
Але слова «вступ», «основна частина», «висновок» не с на​звами пунктів плану.
Вступ
Здебільшого окреслює основну думку, задає тон усій роботі, уводить у коло проблем, що розглядатимуться.
Основна частина
Розкриває ідею твору й пов'язані з нею запитання (система доказів, висунутих положень).
Висновок
Підбиває підсумки, містить кінцеві висновки й оцінки.
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